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法律常识-法理学

1、(单选题) 在民事案件里，医疗纠纷是比较特殊的一类案件。其特点不包括（ ）。

A：专业性强

B：司法实践是一成不变的

C：鉴定繁琐

D：需关注当事人特殊的心理境况

【参考答案】 B
【解题思路】

A、C、D三项均正确，民事案件里，医疗纠纷是比较特殊的一类，除了专业性强、鉴定繁

琐外，此类案件也难在要关注当事人特殊的心理境况。B项错误，法律的适用不是刻板的，

司法实践更不是一成不变的。

故本题选 B。

2、(单选题) 法治是人类社会进入现代文明的重要标志，是一种（ ）的法律精神。

A：宏观的

B：民主的

C：文明的

D：理想的

【参考答案】 C
【解题思路】

法治是人类社会进入现代文明的重要标志。法治是人类政治文明的重要成果，是现代社会的

一个基本框架。因此法治是一种文明的法律精神。

故本题选 C。

3、(单选题) 依照适用的范围不同，法可以划分为一般法和特别法。下列属于特别法的是

（ ）。

A：《中华人民共和国刑法》

B：《中华人民共和国合同法》

C：《中华人民共和国民法通则》

D：《中华人民共和国妇女权益保障法》

【参考答案】 D
【解题思路】

特别法是一般法的对称，指适用于特别的法律关系主体、特别时间、特别地区的法律。《妇

女权益保障法》是适用于特别的法律关系主体，属于特别法。A、B、C三项均属于一般法。

故本题选 D。

4、(单选题)解决民事权益矛盾和经济利益冲突最具有权威性的方法是（ ）。

A：当事人自行协商解决

B：通过仲裁机构仲裁解决
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C：由人民法院审判解决

D：通过民间组织调解

【参考答案】 C
【解题思路】

相对于人民调解、当事人自我平息、单位（或部门、社区）处理和仲裁机制而言，民事诉讼

是典型的公力救济形式。民事诉讼是由人民法院代表国家意志行使司法审判权，通过司法手

段解决平等民事主体之间的纠纷，体现了其法律强制性的特点。

故本题选 C。

5、(单选题) 根据我国相关法律规定，国家鼓励医师积极参与公共交通工具等公共场所急救

服务；医师因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担（ ）。

A：民事责任

B：刑事责任

C：行政责任

D：任何责任

【参考答案】 A
【解题思路】

《医师法》第 27条第三款规定，国家鼓励医师积极参与公共交通工具等公共场所急救服务；

医师因自愿实施急救造成受助人损害的，不承担民事责任。

故本题选 A。

6、(单选题) 以下关于民事责任的说法错误的是（ ）。

A：二人以上依法承担连带责任的，权利人有权请求部分或者全部连带人承担责任

B：二人以上依法承担按份责任，能够确定责任大小的，各自承担相应的责任；难以确定责

任大小的，平均承担责任

C：实际承担责任超过自己责任份额的连带责任人，有权向其他连带责任人追偿

D：因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人承担适当的民事责任

【参考答案】 D
【解题思路】

A项正确，《民法典》第 178条第一款规定，二人以上依法承担连带责任的，权利人有权请

求部分或者全部连带责任人承担责任。

B项正确，《民法典》第 177条规定，二人以上依法承担按份责任，能够确定责任大小的，

各自承担相应的责任；难以确定责任大小的，平均承担责任。

C项正确，《民法典》第 178条第二款规定，连带责任人的责任份额根据各自责任大小确定；

难以确定责任大小的，平均承担责任。实际承担责任超过自己责任份额的连带责任人，有权

向其他连带责任人追偿。

D项错误，《民法典》第 184条规定，因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人

不承担民事责任。

故本题选 D。

7、(单选题)新冠肺炎疫情爆发以来，警方已处理多起网络疫情谣言案件。河北省某地有网

民因编造传播新型冠状病毒疫情谣言被拘留。这种网络谣言散布的行为属于（ ）。
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A：刑事犯罪行为

B：民事犯罪行为

C：行政违法行为

D：民事违法行为

【参考答案】 C
【解题思路】

违法行为按内容分为刑事违法行为、民事违法行为、行政违法行为和违宪行为。“违法”指

一般违法和严重违法（犯罪）。

A、B、D三项均错误。C项正确，行政违法行为是违反行政管理法律的行为。根据《治安

管理处罚法》第 25条第一项的规定，有散布谣言、谎报险情、疫情、警情或者以其他方法

故意扰乱公共秩序的处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处

五日以下拘留或者五百元以下罚款。题中网民的行为违反了该法律规定，《治安管理处罚法》

属于行政管理法律，因此散布网络谣言的行为属于行政违法行为。

故本题选 C。

8、(单选题)《宪法》明确规定，公民在行使自由和权利的时候，不得损害其他主体的自由

和权利。该条文属于（ ）规范。

A：禁止性

B：许可性

C：授权性

D：限制性

【参考答案】 A
【解题思路】

法律规范的一个重要特征在于它的严谨性，构成一个法律规范由行为模式和法律后果两部分

组成。行为模式是指法律为人们的行为提供的标准和方向。法律规范按照规定内容的不同，

可以分为：授权性规范、义务性规范（禁止性规范和命令性规范）。A项正确，禁止性规范

是“命令当事人不得为一定行为之法律规定”，它的行为模式为“不许这样行为”，题中所引

法律规范的行为模式“不得损害其他主体的自由和权利”，符合禁止性规范。

B、D项均错误，许可性规范和限制性规范不属于法律规范的分类。

C项错误，授权性规范的行为模式为“可以这样行为”，在法律条文中，多以“可以”“有权”

“享有”“具有”等词来表达。

故本题选 A。

9、(单选题)春节期间，甲前往乙的餐馆吃饭，餐后，甲因此前手气欠佳输光了钱而无力支

付餐费，遂欲偷偷离去，被乙及时拦下。要求其支付餐费后才可离开，乙的行为属于（ ）。

A：法令责任

B：自助行为

C：正当防卫

D：紧急避险

【参考答案】 B
【解题思路】

A项，法令责任专指违法者对自己实施的违法行为必需承担的某种法令上带有强制性、赏罚
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性的责任。

B项，自助行为是指权利被侵害的人，没有按法律上的正式程序，而是凭借自己的力量来恢

复权利的行为。

C项，正当防卫是指对正在进行不法侵害行为的人，而采取的制止不法侵害的行为。

D项，紧急避险是指为了使公共利益、本人或者他人的人身和其他权利免受正在发生的危险，

不得已而采取的损害较小的另一方的合法利益，以保护较大的合法权益的行为。本题中，乙

及时拦下由于无力支付餐费而欲偷偷离去的甲，要求其支付餐费，是凭借自己的力量恢复被

侵害的权利，属于自助行为。

故本题选 B。

10、(单选题) 王某邀请 10余名好友组建了微信群，大家相约由王某先发 10元红包，抢到

红包数额前三的都要继续发 10元红包，王某的好友董某数次抢了前三，但拒绝发红包。为

此，下列说法正确的是（ ）。

A：建群发红包属于情谊行为

B：群发红包属于民事法律关系规范范畴

C：微信群里的其他成员可向法院起诉要求董某履行群规

D：董某行为构成违约责任

【参考答案】 A
【解题思路】

A项正确，情谊行为就是指在现实生活中人们互相关爱、为了增加感情在日常生活中的社会

交往行为。建群发红包是好友之间出于娱乐的情谊行为。

B、C项均错误，民事法律关系是一种人与人之间的社会关系，尽管在财产关系中其标的常

常是物，但法律关系的内容——权利和义务，是发生在人与人之间的。经民法确认的民事法

律关系分为财产法律关系和人身法律关系。本题中，当事人董某欠缺规则意识，应由道德调

整，不属于民事法律关系规范范畴。因此，王某等其他微信群成员不可以向法院提起诉讼。

D项错误，违约责任是指当事人不履行合同义务或者履行合同义务不符合合同约定而依法应

当承担的民事责任。本题中，群发红包不属于民事法律关系规范范畴，因此，董某不构成违

约责任。

故本题选 A。

11、(单选题)坚持“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”的方针，其核心是（ ）。

A：有法可依，建立完善的法律体系

B：有法必依，在法律面前没有特权

C：违法必究，追究法律责任

D：执法必严，树立法律权威

【参考答案】 B
【解题思路】

坚持“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”的方针，有法可依是前提，有法必依是

核心，执法必严是关键，违法必究是保障。

故本题选 B。
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12、(单选题)新中国历史上首部法典化的法律是（ ）。

A：宪法

B：土地法

C：民法

D：婚姻法

【参考答案】 C
【解题思路】

《民法典》是新中国历史上首部法典化的法律。

故本题选 C。

13、(单选题)法律事件是法律规范规定的，与当事人意志无关的，且能够引起法律关系产生、

变更、消灭的客观事实，下列不属于法律事件的是（ ）。

A：郑州“7.20”特大暴雨

B：塔利班攻占阿富汗首都喀布尔

C：2021年夏季扬州爆发新一轮新冠疫情

D：杨倩因射落东京奥运会首金而获得某集团赠送的房产

【参考答案】 D
【解题思路】

法律事件可分为社会事件和自然事件两种，前者如社会革命战争，后者如人的生老病死、自

然灾害等，这两种事件对于特定的法律关系主体而言，都是不以其意志为转移的事件。与法

律事件相对应的是法律行为。法律行为是能引起法律关系产生、变更和消灭的人的活动（行

为）。A、B、C三项均属于法律事件，D项为法律行为。

故本题选 D。

14、(单选题) 法律作为一种社会行为规范，是上升为国家意志的统治阶级意志，对全体公

民具有普遍的约束力，比行政手段具有更高的（ ）。

A：强制性

B：权威性

C：规范性

D：稳定性

【参考答案】 B
【解题思路】

法律具有如下特点：

（1）权威性。法律作为一种社会行为规范，是上升为国家意志的统治阶级意志，对全体公

民具有普遍的约束力，比行政手段具有更高的权威性。

（2）强制性。法律手段是凭借国家政权力量强制实施，违者必究，比行政手段的强制性更

严厉。

（3）规范性。法律是以明确、不能产生任何歧义的语言严格规制人们的社会行为，是所有

组织和个人行为的统一准则。

（4）稳定性。法律一经制定颁布，便具有相对稳定性和严肃性，不得因人而异、随时随意

更改。行使法律手段具有不同的方式。

故本题选 B。
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15、(单选题)法律是由国家（ ）或认可并以国家强制力保证实施的，反映由特定物质生

活条件所决定的统治阶级意志的规范体系。

A：拟制

B：决定

C：制定

D：产生

【参考答案】 C
【解题思路】

法律是由国家制定或认可并以国家强制力保证实施的，反映由特定社会物质生活条件所决定

的统治阶级意志的规范体系。

故本题选 C。

16、(单选题) 甲与乙签订房屋租赁合同，约定甲承租乙在某小区 6楼的一套房屋供个人居

住。租期一年，租金 3000元/月。引起该租赁法律关系发生的法律事实是（ ）。

A：租赁的某小区 6楼的房屋

B：甲和乙

C：3000元/月的租金

D：签订房屋租赁合同的行为

【参考答案】 D
【解题思路】

法律事实是指法律规定的、能够引起法律关系产生、变更和消灭的现象。租赁法律关系发生

的法律事实是签订房屋租赁合同的行为。

故本题选 D。

17、(单选题) 立法权是一种综合性的权力体系，不包括（ ）。

A：废止权

B：制定权

C：修改权

D：质询权

【参考答案】 D
【解题思路】

立法权是一种综合性的权力体系。立法权包括制定权、认可权、修改权、废止权等。D项质

询权不属于立法权。

故本题选 D。

18、(单选题) “邦国虽有良法，要是人民不能全部遵循，仍然不能法治”阐释的是法治格

局中的（ ）。

A：全民守法

B：严格执法

C：公正司法

D：科学立法

【参考答案】 A
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【解题思路】

“邦国虽有良法，要是人民不能全部遵循，仍然不能法治”，阐释的是法治格局中的全民守

法。

故本题选 A。

19、(单选题)关于违法与犯罪的说法，错误的是（ ）。

A：犯罪是危害社会的行为

B：违法是指违反国家法律法规的行为

C：违法行为必然犯罪

D：犯罪行为必然违法

【参考答案】 C
【解题思路】

犯罪行为必然是违法行为，但违法行为不一定是犯罪行为。判断一个人是否犯罪，要看他的

行为是否具有严重的社会危害性，是否触犯刑法，是否应受刑罚处罚。A、B、D三项说法

均正确，C项错误。

故本题选 C。

20、(单选题) 我国立法机关分为（ ）和地方立法机关。

A：中央

B：国家

C：人大

D：法院

【参考答案】 A
【解题思路】

我国实行的是一元两级多层次的立法体制。所谓“一元”，即我国实行以宪法为基础的统一

的、一元化的立法体系。所谓“两级”，即我国立法体制分为中央立法和地方立法两个大的

级别。所谓“多层次”，即无论是中央级立法还是地方级立法，还是同一个层次内部的权力

机关、行政机关，都可以分别制定不同效力的法律、法规或规章。

故本题选 A。

21、(单选题) 法的内容和法所体现的统治阶级意志最终是由（ ）决定的。

A：国家强制力

B：一定社会精神生活

C：人民的力量

D：一定社会物质生活

【参考答案】 D
【解题思路】

法的内容和法所体现的统治阶级意志最终是由一定社会物质生活条件决定的。

故本题选 D。

22、(单选题) 依法治国，建设社会主义法治国家要求根据法治原则，实行法律制度的改革

与创新。下列关于法治的说法不正确的是（ ）。
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A：法治不只是一种制度化模式或社会组织模式，而且也是一种理性精神和文化意识

B：法治作为特定社会人类的一种基本追求和向往，构成了工业化和民主化的秩序基础

C：法治的最重要的含义，就是法律在最高的终极的意义上具有规限和裁决人们行为的力量，

法律既是公民行为的最终导向，也是司法活动的唯一准绳

D：法治是人治的升级，本质上与人治相同，主要体现的领导者的意志

【参考答案】 D
【解题思路】

A、B、C三项均正确。D项错误，法治与人治是两种不同的治理国家的政治思想，法治主

张严格依据法律治理国家，人治主张国家治乱的关键在于统治者个人的道德和行为，而不是

法律。

故本题选 D。

23、(单选题)社会主义法律得以实现的主要方式是（ ）。

A：依靠法律监督机关的有效监督

B：依靠执法机关的严格执法

C：依靠人民群众的自觉守法

D：依靠司法机关的强制

【参考答案】 C
【解题思路】

我国的国家性质为社会主义国家，人民是国家的主人，人民的根本利益是一致的，因此我国

的法律是人民意志的体现，而这种性质和利益上的一致性，必然要求法的实现主要依赖广大

人民群众的自觉遵守。

故本题选 C。

24、(单选题) 某地电缆受到破坏，大面积停电 3小时，后查知为王某偷割电缆所致。王某

被控犯“危害公共安全罪”，处以 5年有期徒刑。王某不服上诉，理由是自己偷割电缆变卖

所得仅 50元钱，顶多属于“小偷小摸”行为。二审法官依照最高人民法院《关于审理破坏

公用电信设施刑事案件具体应用法律若干问题的解释》维持原判。对此，下列哪一种理解是

错误的？（ ）

A：在这个案件中，法官主要运用了“演绎推理”

B：王某对自己行为的辩解是对法律的认识错误

C：法官根据最高人民法院的解释对王某行为所作出的判断是一种事实判断

D：《关于审理破坏公用电信设施刑事案件具体应用法律若干问题的解释》是司法解释

【参考答案】 C
【解题思路】

C项错误，对事物本身事实的描述和指陈判断称为事实判断，对主客体之间价值关系的肯定

或否定性判断称为价值判断，法官根据最高人民法院的解释对王某行为所作出的判断是一种

法律判断，本质上属于价值判断。

A、B、D三项均正确。

故本题选 C。
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25、(单选题) 法律实施是指通过一定的方式使法律规范的要求和规定在社会生活中得以贯

彻和实现的活动，包括（ ）。

A：法律适用和法律执行

B：法律遵守和法律编纂

C：法律制定和法律汇编

D：法律实施和法律制裁

【参考答案】 A
【解题思路】

法律实施是指通过一定的方式使法律规范的要求和规定在社会生活中得以贯彻和实现的活

动，包括法律适用和法律执行。

故本题选 A。

26、(单选题)（ ）通常是指由社会认可国家确认立法机关制定规范的行为规则，并由国家

强制力保证实施的，以规定当事人权利和义务为内容的，对全体社会成员具有普遍约束力的

一种特殊行为规范。

A：法治

B：法律

C：法制

D：法规

【参考答案】 B
【解题思路】

法律通常是指由社会认可国家确认立法机关制定规范的行为规则，并由国家强制力保证实施

的，以规定当事人权利和义务为内容的，对全体社会成员具有普遍约束力的一种特殊行为规

范。

故本题选 B。

27、(单选题) 《中华人民共和国宪法》规定：“中华人民共和国劳动者有休息的权利。”此

规定属于（ ）法律规范。

A：委托性

B：命令性

C：禁止性

D：授权性

【参考答案】 D
【解题思路】

根据法律规范的行为模式的不同，可以分为授权性规范、义务性规范和禁止性规范。

授权性规范是规定人们可以为一定的行为或者不为一定的行为，以及可以要求他人为一定的

行为或者不为一定的行为的法律规范。

义务性规范是规定人们必须积极作出一定行为的法律规范。

禁止性规范是规定禁止人们作出一定行为或者必须不为一定行为的法律规范。

授权性规范在法律条文中，多以“可以”“有权”“享有”“具有”等词来表达。因此，“中华

人民共和国劳动者有休息的权利”是授予公民可以休息的权利，属于授权性法律规范。

故本题选 D。
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28、(单选题) 法律的（ ）为人们的行为提供了模式、标准、样式和方向，具有重要的

意义。

A：概括性特征

B：普遍性特征

C：规范性特征

D：严谨性特征

【参考答案】 C
【解题思路】

A项，法律的概括性是指法律是人们从大量实际、具体的行为中高度抽象出来的一种行为模

式，它的对象是一般的人，是反复适用多次的。

B项，法律的普遍性是指法律所提供的行为标准是按照法律规定所有公民一概适用的，不允

许有法律规定之外的特殊。

C项，法律的规范性是指法律为人们的行为提供了模式、标准、样式和方向。

D项，法律的严谨性是指法律由特殊的逻辑构成，构成一个法律的要素有法律原则、法律概

念和法律规范。

故本题选 C。

29、(单选题)下列关于道德与法律的说法，错误的是（ ）。

A：二者都是一种行为规范

B：二者调整的范围不同

C：法律的表现形式比道德严格

D：道德的实施比法律更具有强制性

【参考答案】 D
【解题思路】

道德与法律的联系包括：（1）道德和法律都是行为规范，都是重要的社会调控手段。（2）
法律调整的内容并不限于道德调整的范畴，道德在调整范围上对法律具有补充作用。（3）
法律的表现形式比道德更为严格。D项错误，法律的实施比道德更具有强制性。

故本题选 D。

30、(单选题) 法的（ ）是指通过法的实施，法律规范对人们今后的行为发生直接或间

接的诱导影响。

A：指引作用

B：评价作用

C：教育作用

D：强制作用

【参考答案】 C
【解题思路】

C项正确，法的教育作用是指通过法的实施，法律规范对人们今后的行为发生直接或间接的

诱导影响。

A项，法的指引作用是指法作为一种行为规范，为人们提供某种行为模式，指引人们可以这

样行为、必须这样行为或不得这样行为，从而对行为者本人的行为产生影响。

B项，法的评价作用是指法作为一种社会规范，具有判断、衡量他人行为是否合法或有效的
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作用。

D项，法的强制作用是指法为保障自己得以充分实现，运用国家强制力制裁、惩罚违法行为。

故本题选 C。

31、(单选题) 全面依法治国要推动社会主义法律的实施，社会主义法律的实施一般分为执

法、司法、守法和法律监督。其中司法的主体是（ ）。

A：国家公安机关

B：国家审判机关和检察机关

C：党委机关

D：国家监察机关

【参考答案】 B
【解题思路】

司法是指国家司法机关根据法定的职权和法定程序，具体应用法律处理案件的专门活动。在

我国，人民法院和人民检察院是代表国家行使司法权的专门机关，即国家审判机关和检察机

关。

故本题选 B。

32、(单选题)法律为人们的日常行为提供了模式、标准、样式和方向。这句话体现了法律的

（ ）特征。

A：普遍性

B：概括性

C：规范性

D：严谨性

【参考答案】 C
【解题思路】

法律是由国家制定或认可并以国家强制力保证实施的，反映由特定物质生活条件所决定的统

治阶级意志的规范体系。法律为人们的行为提供了模式、标准、样式和方向，这体现了法律

的规范性特征。

故本题选 C。

33、(单选题) 社会主义法治的基本原则是（ ）。

A：司法独立

B：法律面前人人平等

C：树立和维护法律权威

D：严格依法办事

【参考答案】 B
【解题思路】

法律面前人人平等是我国宪法明确规定的社会主义法治的基本原则。

故本题选 B。
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34、(单选题) 行为人因违法而承担法律责任的能力是（ ）。

A：权利能力

B：行为能力

C：法律能力

D：责任能力

【参考答案】 D
【解题思路】

责任能力是反映行为人对自己的违法行为后果承担法律责任的能力，它是行为能力在保护性

法律关系中的特殊表现形式。

故本题选 D。

35、(单选题) 张明与李敏到婚姻登记机关申请登记结婚，结婚登记机关依法予以登记并发

给结婚证书，产生张明与李敏婚姻法律关系的事实在法学上被称为（ ）。

A：法律事件

B：事实行为

C：法律事实

D：事实关系

【参考答案】 C
【解题思路】

法律事实是法律所规定的，能够引起法律关系产生、变更和消灭的现象。本题中，婚姻登记

机关依法予以登记并发给结婚证书，使得张明与李敏双方建立夫妻关系，符合法律事实的构

成要件。

故本题选 C。

36、(单选题)法律责任的首要功能是（ ）。

A：惩罚功能

B：救济功能

C：预防功能

D：经济功能

【参考答案】 A
【解题思路】

法律责任是指行为人由于违法行为、违纪行为或者由于法律规定而应承担的某种不利的法律

后果。法律责任的惩罚功能是惩罚违法者和违约人，维护社会安全与秩序，是法律责任的首

要功能。

故本题选 A。

37、(单选题) 下列选项属于狭义法律监督的是（ ）。

A：中国共产党对司法进行监督

B：人民群众对当地政府的监督

C：某报社对某案件审判过程的报道

D：某地方人大听取本地同级司法机关汇报工作

【参考答案】 D
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【解题思路】

狭义的法律监督是指有关国家机关依照法定职权和程序，对立法、执法和司法活动的合法性

进行的监察和督促。

广义的法律监督是指由所有的国家机关、社会组织和公民对各种法律活动的合法性所进行的

监察和督促。

D项属于狭义法律监督，其他三项均属于广义法律监督。

故本题选 D。

38、(单选题) 根据马克思主义法学的基本观点，下列哪一项表述是正确的？（ ）

A：法在本质上是社会成员公共意志的体现

B：法既执行政治职能，也执行社会公共职能

C：法最终决定于历史传统、风俗习惯、国家结构、国际环境等条件

D：法不受客观规律的影响

【参考答案】 B
【解题思路】

A项错误，马克思主义法学认为法有两重本质，即法的国家意志性（阶级性）和物质制约性，

其中法的阶级性是指在阶级对立的社会，法所体现的国家意志实际上是统治阶级的意志。

B项正确，法既执行政治职能，也执行社会公共职能。

C项错误，法律的最终决定因素是社会物质生活条件。

D项错误，法的内容受社会存在这个因素的制约，立法者不是在创造法律，而只是在表述法

律。

故本题选 B。

39、(单选题)社会关系纷繁复杂，法律即使再完善也难以避免“法律漏洞”的存在。为此，

司法解释对法律漏洞填补具有重要作用。在我国，有权进行司法解释的主体是（ ）。

A：全国人大常委会

B：最高人民法院和最高人民检察院

C：国务院及主管部门

D：承办案件的法官

【参考答案】 B
【解题思路】

司法解释，是指国家最高司法机关在适用法律过程中对具体应用法律问题所作的解释，包括

审判解释和检察解释两种。审判解释，是指最高人民法院对在审判工作中如何具体应用法律

的问题所作的解释。检察解释，是指最高人民检察院对在检察工作中如何具体应用法律的问

题所作的解释。因此司法解释的主体是最高人民法院和最高人民检察院。

故本题选 B。

40、(单选题) 政府坚持“法定职责必须为、法无授权不可为”，对贯彻依法治国方略具有重

要意义。对此下列表述不正确的是（ ）。

A：有利于打造全心全意为人民服务的政府

B：有利于带动全社会尊重法律、遵守法律、维护法律

C：有利于防止行政权力的缺失和滥用
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D：有利于政府切实依法执政和公正司法

【参考答案】 D
【解题思路】

依法执政的主体是共产党，公正司法的主体是司法机关，政府是行政主体，D项表述错误。

故本题选 D。

41、(单选题) 甲乙各牵一头牛于一桥头相遇。甲见状即对乙叫道：“让我先过，我的牛性子

暴，牵你的牛躲一躲。”乙说“不怕”，继续牵牛过桥，甲也牵牛上桥。结果二牛在桥上打架，

乙的牛跌入桥下摔死。乙的损失应由（ ）。

A：甲负全部赔偿责任

B：乙自负责任

C：双方按各自的过错程度承担责任

D：双方均无过错，按公平责任处理

【参考答案】 C
【解题思路】

《民法通则》第 127条规定，饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承

担民事责任；由于受害人的过错造成损害的，动物饲养人或者管理人不承担民事责任；由于

第三人的过错造成损害的，第三人应当承担民事责任。该法第 131条规定，受害人对于损

害的发生也有过错的，可以减轻侵害人的民事责任。本题中，甲明知其牛性子暴，如果与乙

的牛相遇会打架而未采取避免措施；乙明知甲的牛性子暴，仍牵牛过桥，未采取避免措施。

因此甲、乙对乙的牛的死亡都有过错，应根据双方的过错程度承担责任。

故本题选 C。

42、(单选题) 司法权的核心是（ ）。

A：侦查权

B：审判权

C：法律监督权

D：检察权

【参考答案】 B
【解题思路】

审判权指的是法院依法审理及裁决刑事案件、民事案件及其他案件的权力，是司法权的核心，

也是国家权力的重要组成部分。

故本题选 B。

43、(单选题)关于法律与道德关系，下列表述正确的是（ ）。

A：法律与道德并无必然的内在联系

B：道德是法律形成的社会基础

C：法律必须合乎所有社会成员的道德要求

D：法律是保障道德实施的唯一手段

【参考答案】 B
【解题思路】

A项错误，法律与道德之间具有密切联系，二者相互影响、相互渗透、相互作用。
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B项正确，道德是法律形成的社会基础。

C项错误，法律本身体现着社会大多数成员的道德要求，而非所有社会成员，法律规范自身

包含着明确的责任措施，其实施有特定的组织机构，并以国家强制力为保障。

D项错误，法律是保障道德实施的有效手段，“唯一手段”说法过于绝对。

故本题选 B。

44、(单选题) 关于法与宗教的关系，下列说法错误的是（ ）。

A：法与宗教在一定意义上都属于文化现象

B：法与宗教都在一定程度上反映了特定人群的世界观和人生观

C：法与宗教在历史上曾经是浑然一体的，但现代国家的法与宗教都是分离的

D：法与宗教都是社会规范，都对人的行为进行约束，但宗教同时也控制人的精神

【参考答案】 C
【解题思路】

A项正确，法与宗教都是社会存在的反映，属于上层建筑的范畴，是广义的文化现象的组成

部分。

B项正确，法与宗教属于社会意识，在一定程度上反映了特定人群的世界观和人生观。

C项错误，在社会发展早期，法与宗教是浑然一体的，没有严格分离；在当今社会，部分国

家的法与宗教是严格分离的，只有政教合一的国家依旧将某些宗教教义作为本国法的渊源。

D项正确，随着社会的发展和进步，法只规范人的行为，退出了对人的精神领域的调整；而

宗教却在规范人们行为的同时，还控制着人的精神。

故本题选 C。

45、(单选题) 下列事实，属于法律行为的是（ ）。

A：甲拾到一个钱包

B：乙创作一幅画

C：丙通知同事开会

D：丁赠送贫困生学习用具

【参考答案】 D
【解题思路】

法律行为，是指法律事实的一种，能引起法律关系产生、变更和消灭的人的活动（行为）。

同法律事件不同之处在于它以人的意志为转移，是人们有意识的自觉活动的结果。成立要件：

（1）必须是外部表现出来的作为或不作为，而不是人们的心理活动；（2）必须是人们有意

识的活动。无意识能力的未成年人、精神病患者以及在暴力威胁下的行为都不能成为法律行

为。法律行为具有多样性。有单方的（如遗嘱）、双方的（如合同）、共同的（如建立社团），

有有偿的（如购销）和无偿的（如赠与）等形式。A项构成不当得利，属于法律事实。D项

丁赠送贫困生学习用具属于法律行为。

故本题选 D。

46、(单选题) 实现法治是一个相当长的过程，需要具备一些条件。下列不属于实现法治须

具备的条件的是（ ）。

A：民主是法治的基本政治条件

B：市场经济是法治的经济基础
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C：较高的文化素质是法治的文化条件

D：人口众多是法治的公民条件

【参考答案】 D
【解题思路】

一般地说，实现法治国家必须具备一些基本前提条件，如经济比较发达，居民生活比较安定，

社会秩序相对稳定，社会成员有一定程度的文化素质等。D项明显错误，实现法治与人口众

多无关。

故本题选 D。

47、(单选题)“习俗能造就法律，也能废除法律。”下列表述符合这句话意义的是（ ）。

A：习俗可以转化为法律

B：习俗能够影响法律程序

C：习俗的效率高于法律

D：习俗不能与法律抵触

【参考答案】 A
【解题思路】

A项正确，“习俗能造就法律，也能废除法律”，说明法律是社会的习惯和风俗的产物。习俗

可以转化为法律，造就新的法律或者废除原有的法律。B、C、D三项说法明显不符合题干

意思。

故本题选 A。

48、(单选题) 消费者李某在某商场购买了一台空调，但不久就发现该空调存在制冷效果较

差的问题。在多次与商场协商未果的情况下，李某进行了暴力维权，纠集一些人当众砸毁商

场的一些设施。随后，李某被法院以“聚众闹事”等罪名判处有期徒刑 6个月。上述材料

启示我们（ ）。

A：人民法院必须依法行政

B：法律面前一律平等

C：公民必须树立正确的权利义务观

D：公民的权利与义务是对立的

【参考答案】 C
【解题思路】

材料中指出，李某因暴力维权而触犯了法律。李某的行为启示我们，公民必须树立正确的权

利义务观，依法办事，C项正确。

A项错误，依法行政的主体是各级行政机关，人民法院属于审判机关。

B项错误，“法律面前一律平等”在材料中没有体现。

D项错误，公民的权利与义务是统一的。

故本题选 C。

49、(单选题) 实现法治是一个相当长的过程，需要具备一些条件。下列不属于实现法治须

具备的条件是（ ）。

A：民主是法治的基本政治条件

B：市场经济是法治的经济基础
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C：较高的文化素质是法治的文化条件

D：人口众多是法治的公民条件

【参考答案】 D
【解题思路】

在我国建设社会主义法治国家的进程中，民主是法治的基本政治条件，市场经济是法治的经

济基础，较高的文化素质是法治的文化条件。D项人口众多不属于实现法治须具备的条件。

故本题选 D。

50、(单选题) 以下说法错误的是（ ）。

A：法律只有合乎正义的准则时，才是真正的法律

B：正义可以用以衡量法律是“良法”或者“惩法”

C：法律调整的对象是人的行为，法律调整的范围是有限的

D：一般而言，秩序代表了人最本质的需要，它是法的价值的顶端

【参考答案】 D
【解题思路】

A、B、C项说法均正确。

D项错误，一般而言，自由代表了人的最本质的人性需要，它是法的价值的顶端。

故本题选 D。
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